

# VŠENORSKÝ ZPRAVODAJ

leden  
únor  
březen

č. 1/1990  
ročník XXIX

## Vážení čtenáři,

začínáme novou etapu vydávání Všenorského zpravodaje, v nové vnitropolitické situaci. Jediným vydavatelem se stává Místní národní výbor. Také byla doplněna redakční rada a na své první schůzce, která se konala dne 17.1.1990 se usnesla o rozdělení jednotlivých redakčních rubrik. Chceme vás seznámit s jednotlivými redaktory.

Zodpovědným redaktorem zůstává tajemník MNV Všenory Rudolf Šimůnek. Redaktory rubrik jsou tito členové redakční rady:

Rubrika společenských organizací a spolků: pan Ivo Štecha  
Rubrika společenská, školská a kulturní: paní M. Havrdová  
paní B. Bečvářová  
Rubrika historická a zajímavosti: pan Drah. Majer  
Ostatní členové: pan Frant. Horák  
pan Jos. Komůrka

Všem těmto redaktorům i ostatním členům můžete předávat své informace a podněty případně vámi navržené články k uveřejnění. A to jak společenské organizace, občanské iniciativy i jako občané. Chceme společně vydávat náš časopis skutečně zajímavý a informativní. Očekáváme i iniciativu jednotlivých občanů, kteří chtějí s redakční radou spolupracovat jako dopisovatelé.

Takže nám nic nebrání k tomu, aby se Všenorský zpravodaj stal časopisem všech všenorových občanů a byl zdrojem informací, zajímavostí, ale i kritiky a konstruktivního dialogu o všech obecných, o rozvoji naší obce.

Budeme se snažit o to, abychom vycházeli opět čtvrtletně, i když není vyloučeno, že změníme formát a i způsob tisku. Vydávání časopisů se všeobecně prodražuje. To se týká i nás.

To jsou tedy naše nové plány a věříme, že se nám je podaří rychle realizovat.

A nyní další informace k současnému dění ve Všenorech. Jak všichni víte z nástěnných novin Občanského Fóra ve Všenorech, které jsou umístěny na železniční zastávce, ale i z plakátovacích ploch MNV, schází se občané na pravidelných diskusních večerech OF v Kulturním domě každou druhou středu. Donedávna to bylo každý týden.

Na těchto společných večerech se řeší formou diskuse různé všenorové problémy ze všech oblastí našeho života. Je nutné konstatovat, že některé se podařilo vzájemným úsilím MNV a OF alespoň částečně vyřešit /například otázky spojené s provozem prodejen a provozem Jednoty Praha západ, v řešení jsou i vztahy s JZD Dobřichovice atd./

Společně se rada MNV a mluvčí OF zamýšleli nad rekonstrukcí některých komisí MNV a to komise veřejného pořádku a komise školské a kulturní. Současně i doplnění rady MNV za odstupující poslance. Proto vás chceme informovat, k jakým změnám v orgánu MNV došlo během měsíce ledna a února.

Po poradě u "kulatého stolu", které se zúčastnili zástupci MNV, OP, NP a jediné strany ve Všenorech t.j. KSČ byly dohodnuty personální změny ve vedení komise školské a kulturní a komise veřejného pořádku. Rada MNV Všenory na základě tohoto jednání pověřila vedením ŠKK Ing Šindelářovou a komise veřejného pořádku Ing Hnízdila. Zároveň zrušila komisi mládeže. Tyto změny budou ještě potvrzeny na plenárním zasedání MNV, které se bude konat 21. března 1990.

Rudolf Šimůnek

### VÝZVA OBČANSKÉHO FÓRA VŠENORY

Vážení spoluobčané,

- Chcete, aby se mocenský monopol jedné strany změnil v demokratický pluralismus i v naší obci?
- Chcete se podílet na věcech veřejných?
- Rozumíte nějakému oboru, který je v obci potřeba?
- Vyznáte se např. v právu, ve stavebnictví, jste dobrým organizátorem?
- Přihlašte se někomu z širšího výboru OF Všenory, abychom s Vámi mohli počítat na kandidátku do obecních voleb, které budou patrně na podzim. Přihlaste se i Vy, co nestojíte o publicitu, ale chcete, třeba anonymně, pracovat v různých komisích, přispět svým, třeba malým kouskem práce k tomu, aby se nám všem tady žilo opravdu líp.
- Můžeme Vám nabídnout jen spoustu nevděčné práce, nebude Vás ale řídit strana a omezovat neschopní byrokraté, děsící se každého nekonvenčního nápadu
- nemůžeme nabídnout žádné výhody Vám ani Vaším dětem,
- ale můžeme nabídnout hezký pocit, že jste něco velmi

prospěšného a potřebného udělali, pocit, který se nedá koupit ani za valuty ....

Za širší výbor OF:

St. Bacíková, Ota Holubec, Jar. Horáček, Jiří Horáček,  
Ivan Fejfar, Zdeněk Kudrna, Karel Motál, Ivan Salivar,  
Věra Šnajberková, Ivo Štecha, Michal Tichý

### UŽ ZASE JE TO PIONÝR

V souladu s celospolečenským vývojem v naší vlasti prochází i Pionýrská organizace hlubokými proměnami. První kroky v tomto smyslu naznačila mimořádná celostátní konference pionýrských pracovníků, kde došlo ke změně názvu na staronový PIONÝR. V této souvislosti byly pozměněny i Programové zásady a Statut Pionýra. Naše organizace se nadále bude rozvíjet jako zcela samostatná a nezávislá, která má svůj program - vychovávat děti v duchu humanismu a vlastenečtví v čestné a spravedlivé občany. Chceme se zbavit všech dosavadních omezujících vlivů jak ze strany školy, tak i dalších organizací. Nadále však chceme spolupracovat se školou i se všemi (zejména mládežnickými) organizacemi, ale na základě rovnoprávných vztahů.

Nové proudy se odrazily i na naší pionýrské skupině, kde došlo ke změně ve funkci skupinové vedoucí a k některým změnám ve vedení skupiny. Nyní pracují čtyři oddíly. Pro nejmenší děti je to oddíl Šmoulové se všeobecným zaměřením. Ve spolupráci s Tatranem pracuje Házenkářský oddíl starších žákyn, který se v rámci své činnosti pravidelně účastní okresních sportovních soutěží. Dále na naší skupině pracují dva zájmové oddíly přírodovědecké - Rybáři a Vlčata. Oddíly s přírodovědným zaměřením mají v naší obci více než desetiletou tradici. Každoročně se s úspěchem zúčastňují okresních i krajských přírodovědných soutěží - Zlatý list, Okresní setkání přírodovědných oddílů. Kromě oddílové práce plánujeme na každý měsíc jednu nebo dvě akce celoskupinové: návštěva divadla pro nejmenší, tematické výlety, soutěže v přírodě, .... V této oblasti bychom měli zájem navázat v budoucnosti spolupráci se vznikající místní organizací Junáka. Začátkem července chceme uspořádat letní

pionýrský tábor. O podrobnostech k táboru i o dalších větších akcích budeme rodiče včas informovat. Rámcový plán výletů a některé informace najdete i v naší vývěsní skřínce u samoobsluhy.

My, pionýrství pracovníci, děláme tuto práci se zaujetím a rádi a těší nás, že přináší dobré výsledky. Chceme v ní i nadále pokračovat. Proto přivítáme vaše návrhy, které by mohly naši práci zkvalitnit, stejně jako možnost obrátit se na vás s prosbou o pomoc při organizování větších akcí /zejména letního tábora/.

Své náměty, prosím, sděľujte buď přímo oddílovým vedoucím nebo na adresu:

Ing Luďmila Kovalská  
skupinová vedoucí  
Všenory 141

**HLEDEJTE PRAVDU,  
PRAVDY KAŽDĚMU DOPŘEJTE,  
BRAŇTE PRAVDU AŽ KE SMRTI**

Velká slova velkého reformátora a myslitele přelomu 14.-15. století Jana z Husi. Svým myšlením o století předběhl společenský vývoj Evropy.

Jiří z Poděbrad, významný státník, český král. Dnes bychom řekli: "Stál v čele vlády národního smíření mezi kališníky a katolíky". Svou myšlenkou evrepské konfederace národů předstihl politicky vývoj Evropy o několik století.

Petr Chelčický, současník Husa i Poděbrada, vizionář. Svým náhledem i kritikou feudální společnosti mezi prvními vyslovil potřebu sociálních změn. Svými vizemi viděl společnost novověku. Mohli bychom pokračovat až do současnosti a všude narazíme na jména velkých mužů, kteří nesli pocho- den poznání a moudrosti od starověku až po dnešek.

J.A.Komenský, vlastenec a demokrat. Celým svým životem prekazoval svůj lidský a křesťanský náhled na život.

Přelom 18.-19. stol., J. Dobrovský, vlastenec, zakladatel slavistiky, druhá polovina 19. stol, celá plejáda jmen Čechů, kteří nesli světlo života.

Zastavme se jen ještě u A.C. Stejana, katolického arcibiskupa, žil na přelomu 19.-20. stol. Celý život zasvětil

církvi a moravskému lidu, u T.G. Masaryka, svými kořeny ve feudální společnosti, výslednicí života však v čele demokratického státu. Vzpomenme kardinála Berana, nikdy nezradil svou víru, katolíkům je nedostižným vzorem, kardinála Tomáška, je příkladem moudrosti, vlastenectví a statečnosti, nakonec pak také V. Havla, našeho prezidenta, jež nikdy totalitě a násilí neustoupil a svou demokratickou podstatou nakonec usměrnil síly, které totalitu rozbily.

Spojením těchto několika z mnoha jmen našich dějin čarou dostaneme křivku, která vede naší minulostí. Je to křivka touhy po národní svébytnosti, touhy po svobodě, pravdě a spravedlnosti, jež vyústila v demokracii moderního evropského státu. My Křesťanští Demokráté chceme navázat na tuto osudovou čáru našich dějin, chceme ji prodloužit v logickém směru naznačeném minulostí do budoucna. Chceme pomoci stavět na odkazu našich předků budovu nové, moderní otevřené společnosti, která by zaručila právo na slušný duchovní i fyzický život všem bez rozdílu přesvědčení. Víme, že základy této budovy musí stát pevně na skále poctivého odhodlání všech, neboť jen tak vydrží eventuelní nepřízeň doby. Pomozte nám tuto budovu stavět tím, že se aktivně zúčastníte veřejného života, třeba v naší vznikající Křesťansko Demokratické straně. Máte-li chuť a odhodlání, přijáte. Těšíme se na vás !!!

Karel Motal  
Všenerý 433

## POŽÁRNÍCI SE VÁS PTAJÍ

### Vypalujete starou trávu?

Každoročně s příchodem jara se setkáváme se stejným úkazem. Objevuje se na mezích, v zahrádkách i sadech, zkrátka všude tam, kde rostla tráva a zůstala po ní jen vyschlá stébla a žluté drny. A právě pozůstatky starého

travního porostu jsou odklízeny způsobem, který dělá starosti požárníkům i ochráncům přírody. Jistě, vzít zápalky a stařinu vypálit je jednodušší a méně namáhavé než postí-  
vě hráběmi celou plochu zbavit starého porostu. Pomáhá k tomu i přežívající názor, že popel z vypáleného trávníku je dobrým hnojivem, přispívajícím k lepšímu růstu nového porostu. Konečně, koho by napadlo, že tato "metoda" zahradnické práce může vést k nejtragičtějším koncům ....

Ponechme stranou nesprávné názory a poávejme se blíže, k čemu vede vypalování staré trávy ve skutečnosti. Ohensice starý porost opravdu účinně zničí, jenže spolu s ním odumírají kořínky nového a přežívá jen odolný plevel. Ohroženy jsou i keře a mladé stromky, u nichž poškození podkorové vrstvy má za následek konec růstu, a uhnutí. Pro život v přírodě má nesmírný význam i biologická rovnováha mezi různými druhy hmyzu a drobné zvěře. Jestliže sáhneme k vypalování trávy, narušíme tuto rovnováhu natolik, že trvá řadu let, než se vrátí do původního stavu. Mezitím může dojít k přemnožení škůdců, kteří by v normálních podmínkách nikdy neměli podmínky k překročení obvyklého množství. Ani zajáci, pernatá zvěř a jejich mláďata si nezaslouží smrt v plamenech, zvláště když jejich počty díky měnícím se přírodním podmínkám rok od roku klesají. A domněnka, že popel dobře zahradu pohnojí, také neobstojí. Jednak zdaleka neobsahuje ty látky, které trávník skutečně potřebuje, jednak spáleným kořínkům nepomůže ani to nejzázračnější hnojivo na světě.

Na vypalování trávy pamatují zákony o požární ochraně a o myslivosti a trestní zákoník nejen peněžitými pokutami, ale v případě obecného ohrožení i tresty odnětí svobody. Domníváme se však, že dříve, než nastoupí zákony, měl by zvířetřit zdravý rozum. Zničené přírodní prostředí, ohrožené hodnoty, zdraví a lidské životy jsou příliš velkou daní lidské pohodlnosti !

Všenorští požárníci

## HLÁŠÍ SE VŠENORSKÉ OBČANSKÉ FÓRUM

**Moto:** Bože, dej SÍLU,  
 abychom přijali věci,  
 které nemůžeme změnit,  
 ODVAHU změnit věci,  
 které můžeme změnit,  
 a MOUDROST rozeznat jedny věci od druhých.

Na začátku trochu historie v datech:

- 19.11.1989 v Činoherním klubu se ustavilo občanské fórum v Praze a vydalo známé prohlášení o čtyřech bodech
- 21.11.1989 se ve večerních hodinách sešlo pět všenornských občanů, kteří se rozhodli založit OF Všenory
- 25.11.1989 se sešli v kulturním domě ve Všenorech další aktivní občané v počtu asi dvaceti duší a sepsali prohlášení k podpoře volby Václava Havla prezidentem republiky. Rozdělili si obec na sektory a kdo měl volno, sbíral v neděli 26.11. podpisy. Ze všech, co byli v té době doma, odmlitlo podepsat asi 20 lidí. Téhož dne jsme dali naší poslankyni paní Dagmar Frýbortové na vědomí, že pro volbu Václava Havla se ve Všenorech vysloвило 596 občanů.
- První schůze občanského fóra 29.11.1989 se zúčastnilo kolem 200 lidí. Odhlasovali podporu čtyřem bodům Prohlášení OF a zvolili své mluvčí. Diskuse byla bohatá, lidé překonávali strach a prožívali po mnoha letech pocity svobody.

Co jsme za dva měsíce existence OF dokázali? Bez nároku na úplnost: Podpisová akce na podporu volby Václava Havla prezidentem, na podporu požadavku odevzdání objektů ministerstva vnitra na Baních pro zdravotnické účely našeho okresu, z podnětu rodičů jsou zorganizovali podpisovou akci o vyslovení nedůvěry politicky zkompromitované ředitelce všenorské školy. Na základě těchto podpisů, veřejné schůze OF a vyjádření učitelského sboru byla ředitelka školy odvolána z funkce. Na plenárním zasedání NV vyslovili občané nedůvěru okresní poslankyni, která dala svůj mandát k dispozici. OF dále vysloвило nedůvěru dvěma poslancům a předsedovi Národní fronty.



Staráme se o nástěnku na zastávce ČSD a o skříňku před samoobsluhou.

Podpořili jsme požadavky zákazníků všenorských obchodů a restaurací svou přítomností na jednání MNV s družstvem Jednota.

Každou druhou středu pořádáme schůze OF, kde informujeme občany o tom, co se stalo s jejich podněty a připomínkami, dáváme slovo každému, kdo má co říci a zveme na schůze zajímavé lidi (např. fotografa Jaroslava Krejčího, signatářku Charty 77 Danu Němcovou apod.)

Jak dál? Nechceme paušálně skandalizovat, vyslovovat nedůvěru funkcionářům, i když současný stav neodpovídá faktickému poměru politických sil ve státě. Chceme současnému MNV poskytnout klid, podporu a dostatek prostoru pro práci v obci. Je jí tu víc než dost, to víme všichni.

Chceme se ale podílet na přípravě obecních voleb, chceme získat co nejvíc kvalitních a odborně fundovaných kandidátů - výzva OF k občanům je na jiném místě tohoto čísla. Budeme i pomáhat při založení místních organizací politických stran. Zatím se jeví reálná sociální demokracie a křesťansko demokratická strana.

Jsmo tu také pro to, kdyby někdo chtěl oživit staré pořádky, budeme pozorně sledovat veškerou veřejnou činnost.

Občanské fórum, volné sdružení občanů, nemá ani pevnou strukturu, ani správní a výkonnou moc. Má ale velikou zbran: sympatie většiny slušných lidí a jejich ochotu sejít se a beze strachu říci svůj názor.

## OBČANSKÉ FÓRUM VŠENORY

### O STAVBĚ VŠENORSKÉ KANALIZACE

Protože se stále mezi našimi občany množí dotazy o stavbě kanalizace, nebude na škodu, když vám podáme alespoň krátkou informaci o postupu prací.

Ale je nutno začít od Adama.

Již před asi 10 lety dal MNV Všenory zpracovat dvě studie a to jednak na obecní vodovod a na kanalizaci. Studie vodovodu byla tak rozpracována, že bylo možno přistoupit dokonce k zpracování etapových prováděcích projektů.

Zdroje vody měly být vlastní a vodojem měl být umístěn na nejvyšším bodě Na Podstádlí, odtud by samospádem putovala voda přes dvě redukční stanice do rodinných domů. K realizaci ale nedošlo pro nedostatek peněz - musela by být získána mnohamilionová dotace z ONV - a dále pro odmítavé stanovisko Středočeských vodovodů a kanalizací jako následného uživatele. Tvrdili totiž, že není možné začít budovat vodovod v předstihu z důvodů velké koroze rozvodu, který by byl několik let bez vody.

V případě kanalizace byl již námět na řešení také před mnoha lety na světě. Uvažovalo se s vybudováním všenorské čistírny odpadních vod u železničního mostu a to hlavně z důvodů dobrých spádových poměrů. I tento návrh neprošel, protože Středočeské vodovody a kanalizace se přiklonily ke koncepci velkých čistíren pro několik obcí (také prý z důvodů nedostatku pracovních sil pro provoz čistíren). Tento argument StřVaK byl nadřizenými orgány přijat a tak jsme se museli v našich plánech přizpůsobit. A to tak, že veškeré řady povedou přes soustavu přečerpávacích stanic do čistírny v Dobřichovicích. Tak bylo nakonec i rozhodnuto na příslušném odboru ONV a projektant zpracoval dokumentaci. I tady byla situace velice svízelná, projektoval Hydroprojekt a některé úseky projektovali i soukromí projektanti ve smlouvě s MNV. Celá tato projekční a projednávací příprava trvala bezmála tři roky. Dnes je již rozestavěna první etapa, zatím na katastru Dobřichovice, t.j. napojení na čistírnu a postupně v dalších etapách se bude ta tak dlouho vysněná roura přibližovat k naší obci.

První etapa, zahájená v loňském roce, dojde jen na úroveň dobřichovického nádraží.

Druhá etapa podle harmonogramu by měla začít letos a to od nádraží k silu. Teprve třetí etapa, která započne v roce 1991, se dostane k našim prvním domům a budou se jejich majitelé moci postupně připojovat. Bude to v oblasti síla a u všenorského zámku. Pak postupně se budou realizovat další větve do jedné i druhé části Všenor.

Prvním předpokládaným dodavatelem stavby bylo JZD Chýně, které také usilovalo o koupi všenorského zámku. V okamžiku, kdy zámek se dostal do majetku jiného majitele, přestalo se JZD Chýně o naši kanalizaci zajímat a bylo nutné hledat dalšího dodavatele. Na poslední chvíli se jim stal s.p. Průmstav, který zrovna dokončil ve Všenorech regulaci potoka a přechází na naši stavbu kanalizace. Věříme, že se jim tato stavba bude dařit.

Další problémy jsou ale i v možnostech finančních. Nový majitel všenorského zámku s MNV Všenory sdružil na nejbližší dobu peníze na stavbu kanalizace a to ve výši 5 milionů Kčs. Doufáme, že se akciová společnost Pragounion udrží a bude aktivní a že tato smlouva o poskytnutí financí bude plněna. Jinak bychom se dostali do neřešitelné situace, protože peněz stále ubývá a i dotace budou slábnout.

Tak dnes asi jen tolik, i kdyby se o kanalizaci dalo psát ještě nejméně na pěti stránkách. Budeme vás ale průběžně informovat a teď nezbyvá jen držet palce, aby se start do tak velkého díla celkem za 32 milionů povedl a stavba aby úspěšně pokračovala.

Rudolf Šimůnek

### PODĚKOVÁNÍ

Poděkování všem, kteří se přišli rozloučit a projevit soustrast nad úmrtím naší drahé maminky, paní Josefy Zelenkové.

Dcera a synové s rodinami

Rodina Pražských a Geisslerova děkuje za účast a květinové dary při posledním rozloučení s manželkou, maminkou a babičkou paní Danou Pražskou. Zdeněk Pražský

### INSERÁT

Prodej řezaných květin v odpoledních hodinách zajišťuje Rudolf S t o n j e k Všenory č.156, telefon:991 1420.

GERBERY - RŮŽE - FRÉZIE

Větší množství je nutné objednat předem !

NAŠI JUBILANTI

70 let

Chalupecký Václav	Všenory č.202	25.1.1920
Kacovský Bohumil	č.244	3.1.1920
Pražský Zdeněk	č.211	3.1.1920
Kamenická Marie	č.281	18.2.1920
Nechutný Miroslav	č.331	7.2.1920
Pokorná Božena	č. 2	27.2.1920
Altynski Jiří	č. 305	24.3.1920

75 let

Zahrádková Julie	Všenory č. 16	22.1.1915
Majerová Ludmila	č. 39	4.3.1915
Petržílek Josef	č.411	19.3.1915

80 let

Pfauser Jan	Všenory č.110	19.1.1910
Petrák Tomáš	č.0424	10.3.1910

85 let

Staněk Rudolf	Všemory č.291	11.1.1905
Kocourková Olga	č.178	13.2.1905

86 let a více

Vávrová Františka	Všenory č.310	10.2.1899
-------------------	---------------	-----------

Všem našim jubilantům přejeme hodně zdraví do dalších let!

~~~~~

Schváleno ONV Praha západ, odborem kultury, dne 23.4.1978

č.j.339/78-Kult/Št.

Vydává MNV Všenory. Tisk MěPS Mníšek pod Brdy.

Všenorský zpravodaj vychází koncem každého čtvrtletí.

Uzávěrka do 10. dne předchozího měsíce.

Redakční rada: Šimůnek Rudolf - odpovědný redaktor,  
Bečvářová Blažena, Havrdová Marie, Štecha  
Ivo, Majer Drahomír, Horák František,  
Komárka Josef

000000000000